
１ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ 次の図形の面積を求めましょう。 ４ ３で正方形と長方形の面積を比べたことが、 1辺が 7㎝の正方形でも同じことがいえる
(1) (2) かを確かめます。次の□に入る言葉や数を書きましょう。

縦の長さ 横の長さ 面積

正方形 × ＝ 正方形の面積 ²㎝

16 ²㎝ 15 ²㎝ 1㎝ 1㎝
短く 長く

長方形 × ＝ 長方形の面積 ²㎝
(3) (4)

²長方形の面積は、もとの正方形の面積より ㎝ なりました。

５ 正方形の縦の長さを 1㎝短くし、横の長さを 1㎝長くすると、面積が 1 ²㎝ 小さくなるこ
とを、 1辺が 5㎝の正方形を使って説明すると、下の図のようになります。次の□に入る数
を書きましょう。

20 ²㎝ 16 ²㎝ 縦の長さを1㎝短く 横の長さを1㎝長く

２ 下の図の例のように、正方形の縦の長さを 1㎝短くし、横の長さを 1㎝長くした長方
たて

形をかきましょう。また、その長方形の縦の長さと横の長さを答えましょう。

(例) 1辺が 3㎝の正方形 (1) 1辺が 4㎝の正方形 (2) 1辺が 5㎝の正方形

減った部分（ ）の面積は 増えた部分（ ）の面積は 重ねてみると

1× 5＝ 5で、 5 ²㎝です。 （ 5－ 1 ）× 1＝ で、 5－ ＝ 1で、増えた部分

²㎝ です。 の面積の方が 1 ²㎝小さい。

縦 2 cm 縦 3 cm 縦 4 cm
６ 1辺が 5 ㎝の正方形の縦の長さを 2㎝短くし、横の長さを 2 ㎝長くすると、面積が 4 ²㎝

横 4 cm 横 5 cm 横 6 cm 小さくなることを、下の図を使って説明します。次の問いに答えましょう。

(1) 減った部分を（ ）で、増 (2) 面積が 4 ²㎝ 小さくなることを、説明します。次の
３ 下の図のように、 1辺が 6㎝の正方形と、その正方形の縦の長さを 1㎝短くし、横の えた部分を（ ）のもようで □に入る数を書きましょう。
長さを 1㎝長くした長方形があります。次の問いに答えましょう。 分けましょう。

減った部分（ ）の面積は、
(2) 正方形と長方形の面積をそれぞれ求
めましょう。 2 × ＝ で ²㎝です。

正方形 36 ²㎝ 長方形 35 ²㎝ 増えた部分（ ）の面積は、

(3) 正方形と長方形の面積を比べるとどの （ － 2 ）× 2＝ で ²㎝ です。
ようなことがいえますか、答えましょう。

(1) 長方形の縦と横の長さを答えま － ＝ 4で、増えた部分の方が 4 ²㎝小さ
しょう。 長方形の面積は、もとの正方形の面積より

いです。
縦 5 cm 横 7 cm ²㎝ なりました。

面積の公式

・長方形の面積＝縦×横

・正方形の面積＝１辺×１辺
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１ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え ㋐ ㋑ ㋒

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１（１）（２）
・２
・３
・４
と関連がある
よ！

8

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！

10 80
平均正答率

（１） （２）

全国 ９２.６ ４５.２

私

※正解した場合には，私の欄に○印
をしましょう。



１ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え ㋓

㋔

㋕

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・５
・６
と関連があるよ！

（例）減った部分の面積は 2× 7＝ 14で 14cm²です。

（例）14－ 10＝ 4で、増えた部分の面積のほうが 4cm²小さいです。

（例）増えた部分の面積は 5× 2＝ 10で 10cm²です。



２ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ 次の計算をしましょう。 ４ 次のおつりや代金は、何円ですか。求める式と答えを書きましょう。

(1) 2.5＋ 3.4＝ 5.9 (2) 6.3－ 4.8＝ 1.5 （１） 180円のジュースと 90円のパンを買って、 500円を出したときのおつり。

(3) 2.3× 6＝ 13.8 (4) 6.3÷ 3＝ 2.1 式 500－ 180＋ 90
230 円

(5) 12－（ 2＋ 3 ）＝ 7 (6) 3＋ 2× 4＝ 11
(2) 1冊 90円のノートを 4冊買って、 500円を出したときのおつり。

(7) 6＋ 0.5× 3＝ 7.5 式 500－ 90× 4
140 円

(3) 300円の筆箱と、 12本で 480円のえん筆を 6本買ったときの代金。
２ 次の図のように、花壇に4本の花を植えました。花と花の間は 40㎝ずつはなれていま

か だん

す。また、水道から花壇までの間が 60㎝で、花壇のはしと花の間が 50㎝です。次の問い 式 300＋ 480÷ 12× 6
に答えましょう。 540 円

(4) 1個 120円の絵の具を 4個と、 1本 150円の筆を 3本買ったときの代金。

式 120× 4 ＋ 150× 3
930 円

５ 次の式は何の代金を表していますか。右の絵を見て答えま
しょう。

(1) 両はしの花と花の間は、何㎝ですか。 （１） 100× 5
120 ㎝

答え 1個 100円のりんご 5個買ったときの代金
(２) 水道から一番遠くにある花と水道の間は、何㎝ですか。求める式と答えを書きま

しょう。 （2） 50× 2＋ 500

式 60＋ 50＋ 40× 3 答え 1個 50円のみかん 2個と 500円のすいか 1個を買ったときの代金
230 ㎝

６ 右の絵のように、箱にみかんが 8個入っています。みかん 1個の
こ

３ 次の図のように、花と花の間が 40㎝ずつはなれています。また、水道から花壇までの 重さは 0.1㎏で、箱の重さが 0.2㎏です。全体の重さは何㎏ですか。
間が 80㎝で、花壇のはしと花の間が 60㎝です。次の問いに答えましょう。 求める式と答えを書きましょう。

式 0.1× 8＋ 0.2
1 ㎏

７ 右の絵のように、箱にりんごが入っています。全体の重さを次の
式で求めました。次の問いに答えましょう。

式 0.3× 6＋ 0.2 2 ㎏

(1) 上の線分図を完成させましょう。 問い 0.3× 6の 0.3は何を表していますか。答えましょう。

(２) 水道から一番遠くにある花と水道の間は、何㎝ですか。求める式と答えを書きま
しょう。 答え りんご 1個の重さ

式 80＋ 60＋ 40× 3
260 ㎝

計算の順序

・ふつう、左から順にします。

・（ ）があるときは、（ ）の

中をさきにします。

・＋、－と、×、÷とでは、

×、÷をさきにします。

60㎝ 50㎝ 40㎝

80 ㎝ 60 ㎝ 60 ㎝40 ㎝ 40 ㎝ 40 ㎝



２ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

式（例）12＋ 5× 3

答え 27 ｍ

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！

練習問題の
・２
・３
と関連があるよ！



２ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

式 （例） 8.1＋ 0.4× 4

目標のタイム 9.7 秒

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

（例）
0.4や 0.3が、ハードル 1台当たりに増える時間であると考えられます。

平均正答率

（１） （２） （３）

全国 ５６.２ ５０.５ １５.６

私

※正解した場合には，私の欄に○印をしま
しょう。

練習問題の
・２（２）
・３（２）
・４
・６
と関連があるよ！

練習問題の
・５
・７
と関連があ
るよ！



３ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ 右の絵のように、 1箱に 6個のプリンが入っています。 ３ 底面が、 1 辺 5㎝の正方形の牛乳パックを 2 ㋐種類の箱に入れます。ゆうたさんは、 、
はこ こ

㋑ ㋐ ㋑次の問いに答えましょう。 の箱に、最大何個の牛乳パックが入るのかを、図のように、 、 の箱の底面の形である
長方形を使って考えました。下の問いに答えましょう。

(1) 右の絵のように、プリンが入った箱が 4箱あります。
プリンは全部で何個ありますか。求める式と答えをか
きましょう。

式 6× 4
24 個

(2) 24個のプリンを、 8人で分けます。 1 ㋐人あたり何個ずつ分けることができますか。 (1) ゆうたさんは、 の長方形に、 1 辺が 5 ㎝の正方形を 8 個かくことができることに
求める式と答えをかきましょう。 気付きました。 8 個かくことができる理由を、長方形の縦と横の長さに着目して説明

しようとしています。次の□に入る数をかきましょう。
式 24÷ 8 【説明】

3 個
横の長さは 21㎝です。正方形の 1辺の長さが、5㎝だから、

(3) 24個のプリンを、 5人で分けます。 1人あたり何個ずつ分けることができて、何
個あまりますか。求める式と答えをかきましょう。 21÷ ＝ 4あまり 1で、正方形は横に 個かくことができます。

式 24÷ 5 縦の長さは 10㎝だから、 ÷ 5＝ 2で、正方形は縦に 2個かくことができます。
4 個 あまり 4 個

正方形は、縦に 2個、横に 4個入るので、2× 4＝ 8で、 個かくことができます。
(4) 24個のプリンを、 4個ずつ分けます。何人に分けることができますか。求める式と
答えをかきましょう。 だから、㋐の箱に 8個入ります。

式 24÷ 4
6 人 ㋑(2) の箱に底面が、 1 辺 5 ㎝の正方形の牛乳パックは、最大で何個入るか求めましょ

う。

２ ひなたさんを入れた 8人で、今度の日曜日に、長さ 25㎝の 10 個
ロールケーキを作ろうと思っています。ひなたさんは、 1人あ
たりのロールケーキの長さを 3㎝よりも長くしようと思ってい
ます。しかし、ロールケーキの長さが 25㎝で足りるかなやんで ４ 次の□に入ることばや数をかきましょう。
います。次の問いに答えましょう。

㋐ ㋑(1) 右の図で、 は で、 は といいます。
(1) ひなたさんは、足りるかどうかをそれぞれの式で考えています。それぞれの答え

㋐の単位を□の中にかきましょう。また、考えた結果、足りる・足りないのどちらかに○ また、 の長さが 7 ㋑㎝のとき、 の長さは ㎝です。
をしましょう。

① 3× 8＝ 24 答え 24
５ 次のように、円を途中までか ６ 次の絵のように6人で輪投げをしています。まとか

と ちゆう

きました。続きをかきましょう。 らの距離がつばささんと同じ人は、ア～オのだれで
② 25÷ 3＝ 8.3･･･ 答え 8.3･･･ すか。コンパスを使って調べ、記号に○をしましょう。

③ 25÷ 8＝ 3.125 答え 3.125 足りる ・ 足りない

(2) ひなたさんが考えた、「② 25÷ 3＝ 8.3･･･」の式は、「 25㎝の長さのロールケー
キを 3㎝ずつ分けると 8.3･･･人分に分けることができる。」ということを表してい
ます。それでは、「③ 25÷ 8＝ 3.125 」の式は、何を表していますか。答えましょう。
答え

25cmの長さのロールケーキを 8 人で等しく分けると 1 人当たり 3.125cmに分け
ることができる。

中心

㋐ ㋑

中心

㎝

人

㎝

5㎝牛乳

25㎝

12㎝10㎝

21㎝

5 4

10

8

㋐

㋑

半径 直径

14

半径

25㎝

3㎝



2

3 1

３ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

ともみさん・・・ はるおさん・・・

あかねさん・・・

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１
・２
と関連があるよ！

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！



2

３ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・４
・５
・６
と関連があるよ！

（例）
厚紙の縦の長さは 39cmです。正方形の 1辺が 9cmだから、39÷ 9＝ 4あ
まり 3 で、正方形は縦に 4 個かくことができます。正方形は、縦に 4 個、横
に 6個かくことができるので、4× 6＝ 24で、24個かくことができます。

答え

練習問題の
・３
と関連があるよ！

平均正答率

（１） （２） （３）

全国 ６２.６ ３８.４ ７６.５

私

※正解した場合には，私の欄に○印をしま
しょう。



４ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ 右の表は、先週の月曜日から金曜日までの間に、 ４ 次の表は、 2時間ごとにプールの水温を調べたものです。次の問いに答えましょう。
5年 1組の児童 20人が、図書館から借りた冊数を
調べたものである。次の問いに答えましょう。

(1) 先週は、 1 日平均何冊借りたことになりま
さつ

すか。答えましょう。
(1) これを折れ線グラフに表しましょう。

30÷ 5＝ 6
6 冊 (2) 午前 8時から午前 10時までの 2時間で、水

温は何度上がりましたか。答えましょう。
(2) 5年 1組では、今月の 20日間の貸し出し日に、およそ何冊の本を借りると考えら
れますか。答えましょう。 3 度

6× 20＝ 120
120 冊 ５ ゆうとさんは、晴れの日、くもりの日について、午前 9時から午後 3時までの気温の変

化を、次の折れ線グラフのように表しました。次の問いに答えましょう。
(3) 先週の 1人当たりの貸出冊数を求めましょう。

30÷ 20＝ 1.5
1.5 冊

２ 右のグラフは、 1日の気温を折れ線グラフに表し
たものです。次の□に、あてはまることばを書きま
しょう。

(1) 縦の目もりが 、横の目もりが
たて

を表しています。

(2) 右のグラフにある は、目もりの
(1) 晴れの日とくもりの日の 10時から 11時までの時間で、それぞれ何℃上がりました

部分を ということを か。答えましょう。

表しています。 晴れの日 2 ℃ くもりの日 1 ℃

(3) このようなグラフでは、変わり方が大 (2) ゆうとさんは、 10 時から 11 時までの間で、晴れの日とくもりの日のどちらの方が
気温の変わり方が大きいかを考えています。

きいところほど、線のかたむきが です。

３ ２のグラフを見て答えましょう。

(1) 午前 8時の気温は何度ですか。答えましょう。 ゆうとさんの考えは、間違っていると思ったゆかりさんは、次のように考えました。
ちが

15 度 ゆかりさんの考えを完成させましょう。

(2) 午前 8時から午前 10時までの 2時間で、気温は何度上がりましたか。答えま 。
しょう。

3 度

(3) 気温の下がり方がいちばん大きいのは、何時から何時までの間ですか。答えま
しょう。 (3) ゆうとさんは、それぞれのグラフの目盛りの幅をそろえると比べやすくなると考

はば

えました。上の〔晴れの日の気温の変化〕のグラフに、くもりの日のグラフをすべてか
午後 2 時から 午後 4 時までの間 いて、ゆかりさんの考えを確かめましょう。

気温

時こく

はぶいてある

急
10時から11時までの間の気温の変化を比べると、くもりの日の方が、グラフ

のかたむきが急に見えるから、気温の変化も大きい。

でも、10時と11時の気温を読み取ると、晴れの日は21℃から23℃で 2 ℃

上がっていて、くもりの日は19℃から20℃で1℃上がっているので晴れの日

の方が、気温の変化が大きい。

曜日 月 火 水 木 金

冊数（冊） 8 9 6 0 7
さつすう さつ

午前 1午後 2 3 午前 1午後 2 3



４ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

答え
平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・１（１）（３）
と関連があるよ！

3

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！

2

練習問題の
・１（２）
・３
・４（２）
・５（１）
と関連があるよ！



４ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・２
・３
・４
・５
と関連があるよ！

（例）
5月から 6月までの「物語」の貸出冊数は、A小学校が約 400 冊増えて
いて、B 小学校が約 300 冊増えています。だから、A 小学校に比べて B
小学校のほうが、5 月から 6 月までの「物語」の貸出冊数の増え方は大き
くないです。

平均正答率

（１） （２） （３）

全国 ４８.３ ７０.７ ２４.９

私

※正解した場合には，私の欄に○印をしま
しょう。



直線で囲まれた図形を多角形

といます。

辺の長さがすべて等しく、角の

大きさもすべて等しい多角形を

正多角形といいます。

５ Ｂ問題（活用）に対応するための練習問題 （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

１ 次の図形の名前を答えましょう。 ４ 右の図のように円を使って、正六角形をかく方法を考え
ました。次の□の中に、ことばや数をかいて【考え】を完成さ

① ② ③ せましょう。

【考え】
中心のまわりの角は、 です。

正六角形は、円の中心のまわりを 等分するから、

÷ ＝

だから、 になるように分度器を使って半径を順にかき、

④ ⑤ そのはしの点を直線でつなぐとかくことができます。

５ 次の図に、円を使って、正五角形をかきます。また、どのように考えてかいたのかを、４の
【考え】のようにかきましょう。

【考え】

中心のまわりの角は、 360°です。

正五角形は、円の中心のまわりを 5等分するから、

２ 次の□の中に、あてはまる数をかきましょう。 360÷ 5＝ 72

① 正三角形では、 つの角の大きさが等しく、 1つの角の大きさは、 だから、 72°になるように分度器を使って半径を順にか

度です。 き、そのはしの点を直線でつなぐとかくことができます。

② 二等辺三角形は、 つの角の大きさが等しい三角形です。

③ 正方形では、 つの角の大きさが等しく、 1つの角の大きさは、
６ 次の問いに答えましょう。

度です。
㋐ ㋐（１） 下の図は正五角形です。 の角と （2） 下の図は正八角形です。 の角と

㋑ ㋑の角の大きさを求めましょう。 の角の大きさを求めましょう。
３ 右のような、 30°、 60°、 90°の角をもつ三角定規があります。
この三角形定規を2枚使って、同じ長さの辺をあわせて、次の3種類

㋐ ㋗の図形をつくりました。次の ～ の辺の長さや角の大きさを答え
ましょう。

① ② ③

㋐ 60 ㋒度 60 ㋔度 120 ㋐度 72 ㋐度 45 度

㋑ 6 ㋓㎝ 3 ㋕㎝ 6 ㋑㎝ 108 ㋑度 135 度

2㎝ 2㎝

2㎝

2㎝

2㎝

2㎝

2㎝

3㎝3㎝

正三角形 正方形 直角三角形

二等辺三角形 五角形

3

60

2

4

90

30°

6㎝

3㎝

60°

360°

6

60°

6 60360

72°



５ Ｂ問題 №１ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・３
・４
・５
・６
と関連があるよ！

（例）
360 は、1 回転した角の大きさを表しています。120 は、㋑の角の大きさを表して

います。360 ÷ 120 は、360 °の角の中に、120 °の角がいくつ入るかを計算してい
る式です。

ポイント
求めるものは何か
を考えよう！
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５ Ｂ問題 №２ （ ）年（ ）組（ ）番 名前（ ）

答え

平成２８年度 全国学力・学習状況調査問題より

練習問題の
・３
と関連があるよ！

平均正答率

（１） （２）

全国 ６.９ ２５.４

私

※正解した場合には，私の欄に○印
をしましょう。


